

永恆的司鐸

《永恆的司鐸》是聖施禮華於1973年4月13日發表的講道，也是《熱愛教會》一書中收錄的三篇講道中的最後一篇。

2026年1月20日

「有些人仍不斷尋求所謂司鐸的身份，雖然聖佳琳這麼清楚地表達過！司鐸的身份是什麼？他們屬於基督。所有的基督徒不能夠也不該當滿於做另一位基督，alter Christus，而應該是作基督自己，ipse Christus。然而藉由聖事，在司鐸身上成為事實。」

這是聖施禮華在1973年發表的這篇講道中對司鐸價值的解釋。

《忠於教會》、《教會的超性目的》和《永恆的司鐸》是主業團創辦人聖施禮華所作的三篇講道，收錄於《熱愛教會》一書中。

前幾天，在一台彌撒中，我暫停片刻默想領主詠中的聖詠：「上主是我的牧者，我實在一無所缺。」（詠22:1）這讓我想起晉鐸典禮中另一段聖詠：「上主是我產業、我的杯爵。」（詠15:5）基督把自身交託在司鐸手中，使他們成為「天主奧秘的管理人。」（格前4:1）天主的化工，多麼神奇！

明年夏天，約有五十位主業團員將領受聖秩聖事。一九四四年迄今已有些許信友晉鐸，每次的晉鐸都是天主的聖寵與主業團為教會服務的見證。然

而每年還是有些人感到驚訝，他們問道：「那些三、五十位有成就和前途光明的人，為何甘願做神父？」或許這問題也困惑各位，我今天的講道將選擇這為主題。

為何要成為司鐸

即將領受聖秩聖事的這些主業團信友，在醫學、法律、工程、建築及其他許多專業領域上，有多年的豐富經驗。他們的工作能讓他們在社會上佔有一席之地。他們晉鐸的目的是為了服務；不是為了管理別人或吸引別人的注意，而是為了在神聖持續不斷的靜默中捨棄自我、服務眾生。當他們成為神父之後，雖然可以完全勝任他們原有的事業，但是他們不會陷入繼續從事平信徒職業的誘惑。他們在各種知識學科上具有深度，例如在歷史、自然科學、心理學、法律和社會學，這是他們過去身為平信徒的特色。但是不會因為這樣，讓他們成為心理學家神父，生物學家神父或社會

學家神父。他們領受聖秩聖事是要成為完完全全的神父——徹徹底底的神父。

他們對於世俗的知識，或許比同行的平信徒多，然而一旦成為神父，他們欣然地隱藏這方面的能力，把注意力集中在鍛鍊自我——恒切地祈禱，只談天主，只做傳播福音和舉行聖事上。我們可以這麼說：神職成為他們新的專業工作。即使他們奉獻了整天的時間，卻發現仍然自己欠缺足夠的時間完成該做的事。他們必須不斷地研讀神學：給人神修指引，聽告解，不停地傳教及祈禱。他們的心必須專注於聖體龕——耶穌基督真正臨在的地方。雖然他們如同其他人一般，會遭遇種種困難，生活上卻是忘記自我，充滿了喜樂。正如我所說的，這些或許會更增加人們的驚訝。或許他們仍然會問：為何要捨棄世上這麼多美好高貴的事物？這些人可以有成功的職業生涯，透過他們的榜樣，可以在文化、教育，及其他許多層面影響

社會。有些人會說，神職的觀念，在今天的社會中有點混淆。他們說我們須尋找神父的真實「身份」。而且他們質疑在現今世上奉獻天主，成為神父的價值。更有些人會問說，在現世如此缺乏司鐸聖召的時候，為何這些聖召，會出自功成名就，在社會中已尋到自己地位的教友呢？

司鐸與平信徒

我能夠瞭解這種驚訝，但是我自己卻無此感受。這些人成為神父，是出於自願，因為他們想做神父，而且有非常超性的理由。他們知道棄絕萬事，絕非信口之言。為回應主業團的召叫，他們將自己奉獻給教會和所有靈魂。這完美召叫引領他們聖化日常工作，在工作中聖化自己，在職業關係之中聖化他人。無論是神父或平信徒，主業團成員皆為普通信徒，正如其他天主教徒一樣，聖伯多祿曾如此說：「你們卻是特選的種族、王家的司祭、聖潔的國民、屬於主的民族，

為叫你們宣揚那由黑暗中召叫你們，進入他奇妙之光者的榮耀。你們從前不是天主的人民，如今卻是天主的人民；從前沒有蒙受愛憐，如今卻蒙受了愛憐。」（伯前2:9–10）身為天主教徒，神父與平信徒的情況相同，因為天主我們的上主召叫所有信徒走向完全的愛，也就是成聖。「願我們的主耶穌基督的天主聖父受讚美！他在天上，在基督內以各種屬神的祝福，祝福了我們，因為他於創世以前，在基督內已揀選了我們，為使我們在他面前成為聖潔無瑕疵的。」（弗1:3–4）成聖的工作，絕不可馬虎，我們要努力奮戰回應天主的恩寵，效法我們的典範基督，不然就等於放棄聖戰一途。天主邀請了每一個人，所以每一個人都能在生活中成聖。雖然個人會有錯誤和失敗，但是在主業團裡面，平信友和神父追求成聖的熱情完成一樣；況且神父在全體信友中只佔一小部份。所以如果用信德的眼光來看，成為司鐸並非捨棄任何事物；成為司鐸也沒有在主業團的召叫上加

冕。成聖並非因生活狀況（已婚或單身，鳏寡或神職）有所差異，僅在於個人回應聖寵的方式。這聖寵教導我們擺脫黑暗的行為，戴上光明的武器，也就是以寧靜、和平及對全人類喜樂的服務而全然奉獻。（參閱羅13:12）

以神職的身份服事天主，並非比其它服事天主的方式較好或較差，只是不同而已。司鐸聖召的崇敬與偉大，世間無可比擬。聖佳琳曾以耶穌的口吻說：「我不願見到司鐸的尊敬有任何減損，這種尊敬不是給司鐸，而是給我的，藉著聖血我賜予他們牧養之責。若非如此，你們對他們的尊敬應該像對平信友一樣……你們不可冒犯他們；若冒犯他們就是冒犯了我。所以我再三強調，不准冒犯我的基督們。」有些人仍不斷尋求所謂司鐸的身份，雖然聖佳琳這麼清楚地表達過！司鐸的身份是什麼？他們屬於基督。所有的基督徒不能夠也不該當滿於做另一位基督*alter Christus*，而應

該是作基督自己 ipse Christus。然而藉由聖事，在司鐸身上成為事實。

司鐸職的尊嚴

「為完成如此偉大的工作」，救贖的工作，「基督時刻臨在祂的教會，特別是在彌撒祭典中，祂親臨彌撒的祭典中，不只是在祭者之中。這位曾奉獻自己於十字架上者，透過司鐸不斷獻上自己，特別是在麵餅酒形之內。」聖秩聖事真正地將司鐸的聲音，雙手以及全人借給我們的上主。在彌撒中，藉由祝聖詞語，耶穌基督改變麵餅與酒的本質，成為祂的身體、靈魂、寶血與神性。這是司鐸受人崇敬的源頭，偉大是來自天主，完全可以與我的卑微相容。我祈求天主我們的上主，賜給司鐸恩寵，以神聖的方式執行神聖的事務，在生活的各方面默想天主的偉大。「所有恭祭吾主受難奧蹟之人，都當師法奧蹟中之一切。如果我們將自己獻於聖體，也將領我們至天主台前。如果你遇到一

位司鐸，他很明顯地未按照福音而生活，不要判斷他：讓天主去判斷。謹記在心，儘管他多麼不配，如果他誠心地祝聖聖體寶血，有效地舉行彌撒，吾主仍將降臨在他的雙手。在那裡可以找到比耶穌更高貴的忘我與棄絕呢？是在聖體之內，而非在白冷城或加利肋亞。為什麼？因為耶穌的心充滿救贖的渴望，祂不願意任何人未被召叫而抱怨，基督主動地會見那些未曾尋求祂的人。這是真正的愛！沒有其它的解釋。談到基督之愛時，我們無法以言語表達。祂是如此降卑自己，毫無抗拒地承受每件事：無數人對祂的冒犯、褻瀆和冷漠，即使只是為了不讓任何人失去聆聽祂傷口之內心跳的機會。

普通司鐸祭與公務司祭職

司鐸的身份是做一個基督救贖恩寵的第一手工具，這恩寵基督為我們而贏得。如果你瞭解這端道理，如果你在靜觀的祈禱中默想，你怎麼會認為神

職是種棄絕？其實，是難以衡量的收穫。我們的母親瑪利亞，最神聖的受造物，只有天主比她更為神聖，但祂只有將耶穌基督帶到世上來一次，司鐸卻能每天將耶穌帶到世上，帶到我們的靈魂和身體裡：使基督成為我們的食糧，給予我們生命以及來世的允諾。司鐸同其他一般信徒一樣，是人、也是基督徒。因此對司鐸而言，保持謙卑是非常重要的。他必須特別瞭解到，聖保祿的話，也應用在他身上：「你有什麼不是領受的呢？」

（格前4:7）他所領受的.....是天主！他領受權柄舉行彌撒聖祭（祝聖司鐸最主要的目的）、赦罪、施行其他聖事，以天主之言的權威傳教，以及在關於天國的事上管理信徒。

「所以，假定司鐸雖已領過基督徒入門聖事，進一步由另一項特殊聖事而授予其司祭職，使司鐸因聖神的傅油，獲得特殊神印的標記，並且肖似基督司祭，好能以基督元首的身份行事。」這就是教會。她不是建立在人

的反覆無常上，而是根據耶穌基督的明白意志而創立。「按兩種法律 | 新約與舊約，藉由天主的祝聖，奉獻與司鐸兩者結合一體。經由天主設立，新約中的天主教會領受了可見的聖體祭獻，我們必須瞭解到，教會擁有新的司鐸，外在明顯可見，取代了古老司祭的地位。」祝聖時，在接受聖秩者普通司鐸身份上，加上施行聖事的司鐸身份。因此，有人爭論司鐸比平信徒更像一位基督徒，雖然這是種嚴重的錯誤，但另一方面，我們卻可以說，司鐸比平信徒更具司鐸身份。像所有基督徒一樣，司鐸亦屬於基督救贖的群體，並且他具有司鐸職務的特色，因此「不僅在程度上，而且在本質上」與平信徒的普通司祭職務有所區別。

我很難瞭解為什麼有些司鐸急切地想要和其他教友認同；忽略了他們在教會中的特定使命，忘記自己是為著這個特定使命而被祝聖的，他們似乎害怕被信徒視為另一種人，事實並非如

此，教友只是想在司鐸身上，找到一些適於每個基督徒及可敬人士的美德：諒解、公義、勤勞的生活（在此指司鐸工作）和良好的舉止。然而信徒也想要能夠清楚地知道司鐸的特質，他們期望司鐸祈禱，不拒絕實行聖事；他們期望司鐸向每個人敞開大門，不要因私利而管理眾人，或成為派系的領導者。他們期望司鐸在舉行彌撒、聆聽告解、安慰病患憂苦者、教導孩童或成人堅振教義、傳講天主聖言的時候，都能注入愛心與奉獻，並指出為人所創的科學，是無法帶來救贖與永生的；他們期望司鐸能安慰並善待那些需要幫助的人。

總而言之，他們要求司鐸能積極地默想基督的臨在，特別在奉獻聖體寶血的祭獻時，並且在個人秘密的告解聖事中，以天主之名寬恕罪過。施行這兩種聖事，是司鐸最重要的使命，其他任何事都以這為基礎。如果司鐸不教導人們關於基督的道理，不在愛德的補贖和加爾瓦略山的祭獻——彌撒

中和基督相遇，那麼諸如傳教或講道等其它司鐸工作，就缺乏穩固基礎。關於神聖的祭獻，請容我再多補充一點。如果對我們基督徒而言，彌撒是生命的中心與根源，在司鐸生命裡，更是如此。一位司鐸如果沒有正當的理由，而不天天奉獻彌撒，對天主毫無愛意可言。可以說是藐視基督，拒絕與祂分享對救贖的神聖渴望，這樣的司鐸無法瞭解耶穌心甘情願地捨棄自己，做為眾人靈魂的食糧的愛心。

司鐸為彌撒而活

我們必須記住當我們司鐸做彌撒時，不論自己是聖人或罪人，我們不再是我們自己。我們是在祭台上重演加爾瓦略山的祭獻的基督。「司鐸應在聖體聖事的奧蹟中，履行他們主要的職責。在聖體聖事中，不斷實現救贖的工作。職責所在，我們鼓勵司鐸每日做彌撒，即使全無教友參與，這是基督與教會所規定的。」特倫多大公會議教導：「在彌撒中，司鐸以不流血

的方式舉行奉獻，而同一位基督曾為眾人在十字架上，以流血的式奉獻了自己。因此犧牲者只有一位，而且是同一位；透過司鐸職權而被奉獻的那位，與十字架上奉獻自己的那位完全相同；只是奉獻的方式不同。」事實上，有無教友參與彌撒，都不能改變這項信仰的真理。當我做彌撒時，如果周圍有人，我會覺得很快樂，但是我不認為自己是什麼聚會的主席。在某方面來說，我像其他人一樣，只是其中一名教友，但最重要的是，在祭台上我成了基督！我以不流血方式，重演加爾瓦略山的聖祭，以基督的身份祝聖酒餅；我真正代表耶穌基督，因為我借給祂我的身體、聲音、雙手和一個我可憐的心，雖然常被玷污，卻也想淨化它。有時候，在彌撒中，雖只有輔祭一個人在旁邊，我覺得好像還有其他人在場。我感覺到所有的天主教徒、基督徒以及無信仰的人都與我同在。天主的受造物都在那兒——陸地、海洋、天空、動物和植物——整個宇宙都將榮耀歸於天主。

特別地，我想用梵二大公會議的話來告訴大家：「我們便密切地與天上的教會相連接，首先和榮福童貞瑪利亞，也和聖若瑟、聖宗徒、殉道者及諸聖人，彼此相通，並尊敬他們。」我請求所有教友熱切地為我們司鐸祈禱，讓我們學習以神聖的方式來舉行彌撒聖祭。我請求你們對彌撒聖祭表示深刻的愛意，這樣會鼓勵我們司鐸以神性與人性的尊嚴舉行彌撒，使我們保持祭衣，與其它彌撒用品的潔淨，舉止虔敬，避免急躁。為什麼要那麼匆忙呢？戀愛中的人會急著道別嗎？他們似乎想走，卻又留了下來。他們不停地回首顧盼。他們重複著極普通的話語，好像剛剛才瞭解那些話的真正含義。人類高貴美善的愛，同樣也可以應用在天主的事上。如果我們全心全意愛天主，我們一定不會急著結束這場聚會——一次難忘的約會。有些司鐸對彌撒非常冷淡，他們可以不厭其煩地讀經或宣佈事項，直到教友們感到不耐。可是到了彌撒的主要部份——聖祭禮儀；他們卻匆匆

帶過，這使得教友無法熱心地尊敬基督——永恒的司鐸和犧牲者；他們也沒法學著在彌撒之後，安靜虔敬地感謝祂再度來到我們心裡。在彌撒中，基督徒的感情和需要找到最佳的管道，藉著基督，彌撒領我們到聖父面前，沉浸於聖神之內。司鐸應盡力讓教友知道這端道理，並能奉行不渝。沒有其它活動比教導信眾愛慕和敬重聖體聖事更為重要。

「司鐸行使兩項職權：主要的一項是成聖體；第二項是關於基督奧體。第二項職權仰賴第一項，反過頭來說卻不盡然。」因此，司鐸最為重要的工作，在於促使教友以純潔、謙遜和虔敬的態度，接近聖體聖事。如果一位司鐸盡力做到這一點，他不會自欺，也不會欺騙其他基督徒的良知。在彌撒中，我們所要做的事是崇敬；我們充滿愛意地履行受造物對創造者的首要責任：「你要朝拜上主，你的天主，惟獨事奉他。」（申6:13，瑪4:10）不是像僕人般冷淡，虛有其表

的尊崇，而是像孩子一般溫柔的愛，表現出孺慕之情和依戀。在彌撒中我們找到最佳的機會，為自己和眾人的罪惡而痛悔，能夠和聖保祿同說，我們可在自己肉身上，補充基督的苦難所欠缺的。（參哥1:24）在世界上沒有人是被隔離的個體，也沒有人能自認毫無罪惡，這世界的罪惡乃由原罪以及無窮的本罪而來。讓我們熱愛犧牲、尋求悔改。怎麼做呢？在彌撒上與基督——司祭和和祭品——親密地結合。祂繼續承受著人類（包括你和我）背棄祂的沈重負擔。

彌撒的奉獻表達了基督的慷慨。我們每個人都很為自己著想，然而天主我們的上主並不介意，即使我們在彌撒中，將所有的需要全部放在祂的面前。誰沒有想求的事情呢？上主，這個病痛……上主，這個憂傷……上主，我是如此卑微，似乎無法為愛你而承受那委屈……。我們渴望自己的家人擁有多福快樂；我們為那些渴求食物與正義的人們感到哀傷，對於寂寞而

痛苦的人，以及日復一日缺乏親切微笑和援手的人，我們也同樣感到悲憐。然而真正讓我們受苦的，人類最大的失敗是罪惡，它使我們與天主分離，使靈魂遭到永遠失落的危險。我們舉行彌撒時的渴望，和基督在加爾瓦略山犧牲時一樣：就是要帶領人類以愛心達到天主永恒的榮耀。當我主——無辜的受難者，藉著司鐸的雙手，降臨在祭台上，讓我們養成習慣，以真誠的態度和祂說話。相信通過天主的助佑，會讓我們靈魂敏銳，勸於行善，也會讓我們擁有慈愛、體諒和同情心，善待受苦之人，及佯裝快樂、沈溺於虛幻之樂中的人。

最後我們要感謝天主我們的上主，因為祂將自己賜給我們。想想：聖言化成肉身做為我們的食糧！……天地的創造者竟然在我們卑微的身軀之中！……為預備基督的到來聖母始胎無染原罪。如果感恩要和主的恩賜與自己功勞之間的差異相稱，我們豈不應整日神領聖體、感謝不絕嗎？領完

聖體後不要立刻離開教堂。沒有任何比這更重要的事使你不能耽擱十分鐘的時間向天主說聲「謝謝」。讓我們不要吝嗇，愛必須以愛償報。

永恆的司鐸

一位司鐸若是以敬拜、痛悔、求恩、感謝和效法基督的方式舉行彌撒、並且教導眾人，以彌撒作為基督徒生活的中心和根基，那麼他將真正地顯露出自己聖召的寶貴。神印的價值，永遠不會失落。你們現在領悟到，那些好像後悔成為天主代理人的司鐸，是人類的和基督徒的失敗，徹底的失敗，真是最不幸之事。他們放棄神職而去仿效平信徒，尋找另一份工作，逐漸取代原先的聖召和使命。當他們逃避神修指導的工作時，通常他們會去找另一項職業，擠進平常人的圈子裡，諸如從事社會工作或涉及政治。司鐸的使命便誤入歧途。

我不願用灰暗的語調做總結，這似乎有些悲觀。真正的基督徒聖職並未從

天主的教會消失。我們從耶穌那領受的教導也未曾改變，全世界有數以千計的司鐸，真正地以安靜及平凡的方式回應他們的聖召。他們從未陷入誘惑，而丟棄起初就存在教會內的神聖和恩寵的寶藏。我很溫馨地想起那些散居全世界的弟兄們，他們默默地工作，在人性和超性上都值得敬仰。他們應該能感受到，自己被許多基督徒的友誼、幫助和情感所包圍。當他們有幸得見天主的聖容時，耶穌必定親自出來迎接他們，祂將永遠光榮那些在世以祂的身份與名號行事的人。讓我們為所有將被祝聖的主業團信友祈求，讓他們是永遠忠實、虔敬、博學、敬業和快樂的司鐸。將他們託付給童貞聖母瑪利亞，請她特別照顧這些人，使他們終其一生，服侍她的兒子，我主耶穌基督——永恒的司鐸。

pdf | document generated automatically
from [https://opusdei.org/zht/article/
Yong-Heng-De-Si-Duo/](https://opusdei.org/zht/article/Yong-Heng-De-Si-Duo/) (2026年1月20日)